

苏东坡暮年被贬海南,却不以此为苦,反倒与琼岛结下深厚情缘,留下许多传世佳话。

10月21日— 22日,我省首部苏 东坡主题话剧《海 外东坡》(原名《约 定》)在海南省歌 舞剧院上演。该 剧以苏东坡的三 个约定为主线,串 起他在海南的时 光。该剧的初始 版本曾荣获第四 届海南省南海文 艺奖,后经多轮修 改、优化,形成一 部时长130分钟 的多场次大型话 剧,被列为海口市 精品演出剧目。

亮点颇多

作为一部苏东坡主题话剧,《海外东坡》有哪些看点?该剧编剧、导演、制作人赵德旭近日接受海南日报记者采访。

在赵德旭看来,最重要的是历史真实。"我们本着大事不虚、小事不拘的原则,尽可能还原历史真实,同时通过艺术手段让剧情更好看、更动人。"他表示,该剧展现的苏轼劝农、改进生产、传播中原文化、培养海南史上首位举人姜唐佐等情节,都是有据可查的真实历史。

在历史真实的基础上,话剧创作团队着力营造真实的基础上,话剧创作团队着力营造真实的情感氛围。剧中,苏东坡与苏辙的兄弟情,与父亲苏洵和儿子苏过的父子情,与张中、黎子云的朋友情,与学生姜唐佐的师生情,与海南当地黎族百姓的官民情,都一一呈现。"在这部话剧中,我们还加入了苏东坡方章惇之间的复杂感情线。他们曾经相互赏识,最终却因政见不合逐渐成为政敌,章惇甚至成为苏东坡被贬海南的幕后推手。"赵德旭说,创作团队尽量让每一种情感都落在细节与实处,由此引发观众共鸣。

在人物设置上,这部话剧中没有一个真正意义上的反面角色,这也契合苏东坡"眼见天下无一不好人"的善良心性。赵德旭表示,该剧的跌宕起伏、矛盾冲突在于苏东坡内心的冲突,譬如苏东坡被贬之初,在琼州海峡跟弟弟告别时的强颜欢笑,与弟弟的潸然泪下形成鲜明对比。

通过该剧,创作团队还生动细

腻地诠释了苏家父慈子孝、兄友弟恭的家风。"身为儿子、父亲、兄长的苏东坡如何处理好家庭关系,对身为父母、子女的现代人有非常积极的启迪意义。"赵德旭说。

该剧还把姜唐佐作为主要角色,表现苏东坡与学生相互探讨学问的良好关系。苏东坡为姜唐佐讲解作文之道,姜唐佐甚至还可以与苏东坡开玩笑,师生之间尽显真诚坦荡、平等轻松。

数易其稿

话剧《海外东坡》的初始版本 是2020年12月第21届海南国际 旅游岛欢乐节儋州分会场上的一 场苏东坡主题短剧。赵德旭在创 作短剧的过程中,进一步加深了自 己对苏东坡的了解,因此决心创作 加长版话剧,传播苏东坡的故事与 精神。

"苏东坡并不只是一位有才华的文人。"赵德旭说,苏东坡身上有善良、平等、真诚等人性闪光点,他的著作体现了中国传统文化"讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义"的进步理念。尤其是他垂暮之年流放海南,拖着老迈的病体,战胜客观环境和主观心境的种种挑战,找到余生的乐趣和价值,在亲和黎汉、劝农治病、优化风俗、教育开化等方面为海南作出了历史性贡献,这些都让自己深受感动。

为了更加精益求精,该剧创作数易其稿,一共历时3年。3年中,赵德旭读遍了苏东坡所有传记和苏东坡作品选集,对他在海南的生活进行系统研究,研究过程获得海南省苏学研究会、高校学者等机构

《海外东坡》剧照。

和人士的帮助与支持。

在创作和修改话剧《海外东坡》的过程中,赵德旭和许多专家学者对剧中细节都进行了深入研究与探讨,细微到每个布景和舞美设计细节。例如,剧中有一幕是表现苏东坡《六月二十日夜渡海》描绘的"云散月明谁点缀?天容海色本澄清"。当夜的月是什么样的?进行舞美设计时,赵德旭与专家学者讨论后一致认为,农历二十日的月亮应该是下弦月。

为了给观众呈现出最好的视觉效果,话剧《海外东坡》从2021年 开始排练。从一开始选用高校学生做主演,到最后换成表演专业人员,该剧对主演进行了两轮更换。 目前剧中主要角色都有表演专业 背景,比如刘一辰、张源、杜飞、周亮辰、陈骁、王宸等。

结合历史事实,话剧《海外东坡》中还融入了儋州调声、黎族歌舞等海南非遗文化,丰富了话剧艺术的表现形式,增强了观赏性。此外,赵德旭还透露,《海外东坡》首演时还设置了一个环节:邀请观众在演出中,与台上演员一同演唱黎族传统"世亲调",穿越时空,为东坡送行。

不可多得的文化名片

话剧《海外东坡》的创作获得了众多业内人士的肯定和支持。

海南省苏学研究会艺术委员会主任秦纪明表示,《海外东坡》从创作伊始就备受关注,获得了李公羽、海滨、李景新、彭桐等多位苏学研究专家的指导,他们都提出了许多宝贵的修改优化意见。海南省苏学研究会艺术委员会将以苏学的艺术化、产业化转化为宗旨,顺应海南自贸港建设发展需要,积极推动苏学艺术转化和大众化传播,为文旅融合与乡村振兴提供积极助力。

《海外东坡》艺术总监、海南大学音乐与舞蹈学院副院长曹量认为,用心讲好东坡故事,继承东坡遗风,推动东坡文化的艺术转化,以大众喜闻乐见的方式传播东坡文化,是非常有意义的尝试。

"苏东坡文化是海南不可多得的一张文化名片。"赵德旭说,海南自贸港的开放包容,跟苏东坡精神十分契合,希望将来话剧《海外东坡》能在省内外巡演,成为海南对外文化交流的一张名片。同



苏东城由刘一辰扮演

文/海南日报记者 习霁8图/海南日报记者 封烁

题

演